

# 以林为姓 郁郁葱葱生机浓



(清)佚名《妈祖奇迹图》

百家姓。林。

林的本义是成片的树木或竹子。有树,有竹,林有了繁茂之感。

以林为姓,像极了林木枝叶茂盛的样子,郁郁葱葱,焕发着蓬勃生机。

## 【林之立】 比干后人发祥西河

树茂成林,竹茂美林。

古人造字很形象。“林”是会意字,从二木,表示丛聚的树木,也像树连树的样子。东汉经学家、文字学家许慎编撰的世界上第一部字典《说文解字》说:“林,平土有丛木曰林。”“林”少一“木”,为象形字“木”,木的本义为树木;“林”多一“木”则为会意字“森”,“森”表示“大林”。林的数量和规格,在木和森之间。“林”跟着“木”、携着“森”,迎来满目翠色。

成片的竹子也称为“林”。竹是禾本科竹属草本植物。竹不像木本植物树那样有年轮,竹的茎呈圆柱形,有节,中空,木质,其地上茎从地下茎成簇状生出来。竹是美的,以高大挺拔、清丽飘逸、芬芳隽永的形象,为林增添了耀眼的色彩;又以生长迅速、用途广泛、质地坚硬的特点,为林增加了深远的内涵;还以不惧艰辛、中通外直、宁折不屈的品格,为林增添了高贵的气质。

可见,“林”若仅仅只是指成片的树木,是略显单调、黯淡和参差不齐的,而有了大片的、一色的、模样周正齐整的竹子,林才变得出色起来。

于是,当阳光普照,那林间就变成温暖、明亮、清幽之处。夏季高温酷热时,林地内的温度比外面要低几度;冬季严寒多风时,林能使风速降低而起到一定的保温作用。那冬暖夏凉的绿色环境能在一定程度上减少人体肾上腺素的分泌,降低人体交感神经的

兴奋性,使人平静、舒适、放松。林间的很多绿色植物能分泌一些对人体有益的成分,清除和吸收空气中的有害气体和病菌,净化空气,释放氧气,促进人体新陈代谢,使人血压平稳、精力旺盛、免疫力提高、听觉和思维活动的灵敏性增强。绿色植物的叶面还能蒸腾水分,增加空气湿度,令肌肤滋润光滑。

竹林更是格外有利于身心健康。置身其间,仿佛与自然同在、与天地同心、与唐代诗人王维之诗的境界同美:“独坐幽篁里,弹琴复长啸。深林人不知,明月来相照。”幽篁就是幽深又茂密的竹林呢。

可惜,林姓的得姓始祖林坚,出生和生活在林间的时候,是没有任何愉悦感的,有的只是恐惧、慌乱、屈辱和各种不堪。

林坚的父亲是商朝贵族比干。比干是商匡王子托(亦称太丁、文丁)的儿子、商德王子姜的弟弟、商纣王子辛的叔叔。比干幼年聪慧,勤奋好学,20岁左右就以太师高位辅佐商德王,后又受商德王嘱托,辅佐商纣王。见商纣王残暴无道,比干多次犯颜强谏,终遭商纣王不满,于初冬时节被剖心杀害。彼时比干夫人妫氏已经怀孕三月,担心祸及自身和胎儿,便带着几个侍女逃出当时的都城朝歌(约为今河南省北部),藏进有着茂密之林的长林(约为今河南省卫辉市狮豹头乡龙卧村),在密林掩映的石洞里生下林坚。那时的林坚,不敢随父姓,也不叫坚,他的母亲只为他取名泉,字长思。

那如泉水一般长长流淌的思念里,应该满是比干的身影吧。林坚和母亲躲在长林所过日子之苦,是可想而知的。他们终于可以见光,是在西周王朝开国君主周武王姬发灭了商纣王之后。周武王敬佩比干的忠心,修缮了比干

之墓,寻找并善待比干后人。泉也得以随母亲拜见周武王。泉是在林间出生的,周武王就赐以林姓,改名为坚,拜为大夫,封于西河(约为今河南浚县、滑县一带)。西河成为林姓的第一个发祥地,林坚开基的第一个林氏世系是西河林,林氏总堂号也为西河堂。

林姓的出现,很有悲情色彩。幸亏他们得到周武王强有力的支持。后来,林坚被改封为博陵(约为今河北安平县),后裔子孙也多在博陵一带生活。

## 【林之发散】 举家入闽治理晋安

光阴似水,沧海桑田。

林姓也好似林一般,不断生长、发散,从中国北方发展到中国南方。

公元274年,三国之间的战争硝烟已然散去,魏国采下胜利果实还没有多久,就被司马氏取而代之。此时,西晋建立已近十年。大约在这一年,有个叫林禄的男孩呱呱落地。

林禄(约公元274~357年),字世荫,他应该算是含着金钥匙出生的。林禄的祖父林礼是比干第46世孙,原属“济南林”。济南是继西河之后林姓的第二个发祥地,是部分林姓望族迁徙到齐郡邹县(约为今山东境内)形成的,齐郡后来演变为济南郡,林姓就被统称为“济南林”,以“济南堂”为堂号。林坚的裔孙、官至太子太傅(即为太子的师傅)的林尊,是“济南林”的开基始祖。

在那个讲究门第家世的年代,出身名门便意味着将来仕途一片光明。林礼深受西晋王室的信任与宠爱,先为主簿,即各级主官属下掌管文书的佐吏,后来也做到了太子太傅。林禄的父亲林颖,后来官至黄门侍郎,具体职责是侍从皇帝、传达诏命、负责掌管机要文件等,地位很高。林颖的长子林懋任太守(即一郡的

最高行政长官)等职。林禄是林颖的次子。

林禄无疑当属幸运儿。只是,当时西晋建立还未多久,时局动荡,分封而来的地方诸侯国势力越来越大,日益威胁中央朝廷,周边不断增多的少数民族又在中原地区肆意烧杀抢掠。不得已之下,林礼、林颖只得率领子孙跟随西晋政权南移,从山东济南迁徙至徐州,定居下邳梓桐乡(约为今江苏睢宁县古邳镇),形成“下邳林”。这时的林禄已经担任琅琊王府参军,即为幕府参谋,正式踏上历史舞台。

从林禄开始,南方的林姓就浩荡而稳定地发展起来了。

东晋初年,林禄奉命出守晋安郡(约为今福建福州一带),为林姓入闽第一人,举家定居晋安。林禄恩威并施,平定叛乱,鼓励农桑,提倡儒学,将晋安治理得不错。稍有闲暇,他还带领大家植树养竹,改善环境。林禄即是“晋安林”的开基始祖,也是林姓的开闽始祖,形成“晋安世系”或称“闽林晋安世系”。“晋安林”开创了林姓在东南沿海一带发展的历史,成为天下公认的林姓最大的支系。

林禄也官至黄门侍郎。他历经多次战争,战功卓著,先后辅佐晋元帝、晋明帝、晋成帝、晋康帝、晋穆帝五位皇帝,是忠心耿耿的“五朝元老”,逝后被追封为晋安郡王。

林姓的佼佼者,也颇像林的特点,成片成簇,坚固守护。当风雨来袭之时,那林便以枝干迎风抵挡,以枝冠截留储蓄水分,以根须紧扣土壤、稳固地面,吸收并引流水源,让其渗入土壤深层和岩石缝隙,形成地下水缓缓流出,达到防风固沙、防水土流失的目的。

林禄带领大家种植的那些植物,后来也蔚然成林,好似一片绿色海洋。

## 【林之点亮】

河清海晏妈祖信俗

在那一片林海中,妈祖文化诞生了。

“妈祖”原本是东南沿海一带对女性长辈的尊称。但是,有一位年轻女子约在987年被人们奉为妈祖。这个女子名叫林默(960年~987年)。

林默是福建湄洲人,约为林禄22世孙女。林默从诞生到满月,从未啼哭过,父亲林惟憲就为她取名“默”,昵称“默娘”。史书是这样记载的:“父惟憲,一名愿,为宋都巡官,娶王氏,生一男五女,太祖建隆元年庚申再生一女,至满月不闻啼声,因名曰默。”

相传林默在降生之时就已初显不凡,当时天降祥瑞,一道红光从西北的天空射过来。她也确实天生悟性高,自小就聪明勇敢,8岁从师学习,过目成诵,悉解文义。10岁随母亲诵经礼佛,事亲至孝。15岁能行医救人,扶危济困。林默还水性极佳,懂得天文气象,可以预测祸福,常为渔民预测出海和返航时机。她常常驾船、挽缆,巡游于岛屿之间,于风浪里救助遇险船舶和人员。四方邻里对她称颂不已,唤她“通贤灵女”。

当时,沿海生活与海洋渔业生产、海事活动密切相关,海员、水手、渔民等因海难不能生还者不可计数,人们希望得到海上守护神的庇佑,林默的爱心和本领恰好顺应了人们的希求。所以,人们对生命有多热爱,对林默就有多感激和崇拜。可惜,林默在湄洲岛救人时不幸遇难。当地老百姓悲痛之余,仍然相信她的传奇,对外宣称林默已成仙,会在海上显灵救助众人。湄洲岛的岛民还为她建了一座小小的祠,敬称“妈祖”。湄洲岛遂成为妈祖的成神地,妈祖文化也由此发祥。据记

载,林默“常衣朱衣,显圣海上,若遭风难,呼神无不救应。”“时显灵应,或示梦,或示神灯,海舟获庇无数,士人相率祀之。”妈祖信仰成为习俗,即妈祖信俗。

1123年即宋徽宗宣和五年,妈祖信俗从民间上升到国家层面。这一年,宋朝官员路允迪奉诏出使高丽,搭船至东海,遇到狂风,同行的8艘船中有7艘沉没了,幸免于难的那艘船恰是路允迪所乘,一个林姓船员说是自己祈祷后湄洲女神林默显灵了。路允迪也被深深打动,出使回来即上奏朝廷,请求封赐,朝廷即赐庙额为“顺济”,立庙祀于江口,妈祖被正式列入国家祭典。从宋朝开始,妈祖封号又经历了元、明、清三个朝代,共获得约36次褒封,从“夫人”“妃”“天妃”直至“天后”“圣母”。据统计,历代皇帝对妈祖的封号,总共达到600多字,创中国神仙封号的最高纪录。

因为温暖慈悲、无私善良、英勇无畏,妈祖的职能越来越多,各个地方、各行各业的人,都祈求她庇佑,祈求的内容也越来越广,求子、求平安、求幸福、求长久等等。扩散到海外的林姓华人还把妈祖信俗传播到世界各地。2009年9月30日,经联合国教科文组织政府间保护非物质文化遗产委员会第四次会议审议,妈祖信俗被列入世界非物质文化遗产,成为中国首个信俗类世界遗产。

妈祖文化也体现了林姓的性情,只要是他们热爱的,他们就要尽力塑造和传扬。这依然像了林,当惠风徐来,林间之叶便随风滚滚而动,掀起林浪。那林传播的,是人们对河清海晏、时和岁丰的期盼。

林默,含笑娉婷于青山常在、碧水长流的轻影里,成为林姓的一束亮光,鲜妍轻灵在人间四季的光艳中。(据《北京晚报》)